Einfache Sortierverfahren in Java, 1. Version http://www.r-krell.de

Datei ,IntSortReihel.java“

/1 Verschi edene ei nfache Sortierverfahren + Bucket Sort

OONOUIRRWNE

/1 Der (Zeit-)Aufwand nimmt mit (reihung.length)”2 zu
/1 Java jdk 1.1.18 und stiftUndCo -- R Krell, 12.10.01

i mport stiftUndCo. *;

public class IntSortRei hel

{

/1 Deklaration global benétigter bjekte und der Variablen erzeugt
Bi | dschi rm schirm

Tastatur taste;

BuntStift stift;

int[] reihung, kopie;

bool ean erzeugt = fal se;

public void erzeuge()

11

Initalisierungsnmethode: erzeugt alle bendtigten ojekte einma

if (! erzeugt) // kein neues Erzeugen bei versehentlichem Mehrfachauf ruf

{

schirm = new Bil dschi rn{900, 600) ;

taste = new Tastatur();

stift = new BuntStift();

reihung = new int[11]; // nimmt die zu sortierenden Zahl en auf

kopie = new int[11]; /] Kopie der reihung, umgleiche Zahlen nmt versch

Met hoden sortieren zu kénnen

}

}

erzeugt = true;

public void fulle()
/1 Menl: erlaubt verschi edene Fullungen von rei hung und kopie

{

}

char wunsch;
bool ean gewahl t;

schirm| 6scheAll es();

stift. bewegeBis (10, 20);

stift.schrei be ("Rei hung von "+rei hung. | ength+" ganzen Zahl en");
stift.bewegeBis (10, 40);

stift.schreibe ("Fullung: A = Aufsteigend, B = aBsteigend, Z = Zufallig. (A B, 2)?
gewahlt = true;

do {

}

while (! taste.wurdeCGedrueckt())
{};

gewahlt = true;

wunsch = taste. zei chen();

swi tch (wunsch)

{
case 'a' auf st ei gendFil I en(); break
case 'b' : absteigendFillen(); break
case 'z' zufal ligFullen(); break
default : gewdhlt = fal se

}
while (! gewdhlt);

stift.schrei be (wunsch);
for (int i=0; i < reihung.length; i++)

{kopie[i] = reihung[i];} // kopie = reihung identifiziert beide Objekte, so dass sich

/1 kunftige Anderungen auf reihung i mer auch auf kopie auswirken -- was ja nicht gewol |t ist

private void aufsteigendFullen ()
/1 fullt die reihung so, dass zw schen Nachbarn <= gilt

{

")
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rei hung[0] = Hilfe.zufall (10, 20);
for (int i=1; i < reihung.length; i++)

reihung[i] = reihung [i-1] + Hilfe.zufall(0,6);
}

private void absteigendFullen ()
/1 fullt die reihung so, dass zw schen Nachbarn >= gilt

rei hung[0] = Hilfe.zufall (80, 100);
for (int i=1; i < reihung.length; i++)

reihung[i] = reihung [i-1] - Hilfe.zufall (0,6);
}

private void zufalligFullen ()
/1 fullt die reihung mit vollig zuféalligen Werten zwi schen 10 und 99

{

for (int i=0; i < reihung.length; i++)
rei hung[i] = Hilfe.zufall (10, 100);
}

public boolean istSortiert()
/1 wird wahr, wenn die rei hung aufsteigend sortiert ist

{

bool ean okay true;
int stelle =

do

0;

if (reihung[stelle] > reihung[stelle+l])
okay = fal se;
stelle = stelle + 1;
} while (okay && (stelle < reihung.length-1));
return (okay);

}

private void zeigeAle ()

/1 schreibt die Elenmente der rei hung nach-/nebenei nander auf den Bildschirm

{
stift.bewegeBis (10, stift.vPosition() + 12);
stift.schreibe ("Reihung: ");
for (int i=0; i < reihung.length; i++)
stift.schreibe(" "+reihung[i]);
}
}
private void tausche (int i, int j)

/1 vertauscht innerhalb der reihung die beiden Inhalte an den Positionen i
/1 Methode wird von den neisten Sortierverfahren (s.u.) benutzt

{

int zwi schen; // hier int -- imer vom Typ der Konponenten der reihung!

zwi schen = rei hung[i];
rei hung[i] = reihung[j];
rei hung[j] = zwi schen;

public void bubbleSort() // BubbleSort, 1. Version

/1 Sortieren durch Vertauschen unmittel barer Nachbarn

/1 beimersten Durchgang "perlt" die groBte Zahl nach hinten, so dass
/1l spéatere Durtchgéange i nmer ein Elenent friher enden kdnnen und so

und j
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/] der sortierte Teil von hinten nach vorne wachst

{
i nt durchgang, stelle;
for (durchgang=1; durchgang<rei hung.!|ength; durchgang++)
/1 hier mit fester Durchgangszahl = Elenentzahl - 1
{
for (stelle=0; stelle<reihung.|ength-durchgang; stelle++)
/1 Durchgdnge begi nnen i nmer bei 0, enden aber inmmer friher
{
if (reihung[stelle] > reihung[stelle+l])
/1 Nachbarn in fal scher Rei henfol ge werden vertauscht
tausche (stelle, stelle+l);
}
}
}
}

public void bubbl eSort2() // BubbleSort, verbesserte Version

/1 Sortieren durch Vertauschen unnittel barer Nachbarn

/1 wie vor, allerdings: wirde in einem Durchgang nichts mehr vertauscht,
/1 so sind keine weiteren Durchgange nétig und es ist alles sortiert.

/1 NB: War anfangs hinten die kleinste Zahl, sind alle Durchgange néti g!

i nt durchgang, stelle;
bool ean vertauscht;

dur chgang=1;

do {
vertauscht = false; // in di esem Durchgang wurde noch nicht getauscht
for (stelle=0; stelle<reihung.|ength-durchgang; stelle++)

if (reihung[stelle] > reihung[stelle+l])

tausche (stelle, stelle+l);
vertauscht = true; // jetzt hat ein Tausch stattgefunden

}
}
dur chgang = durchgang + 1;
} while (vertauscht && (durchgang<rei hung.|ength));
/1 hochstens so viele Durchgange wi e bei m nornal en bubbl eSort;
/1 aber vorzeitiges Ende, wenn zul etzt nichts nehr vertauscht wurde

}

public void shakerSort() // Shaker Sort
/1 wi e Bubbl eSort, aber mit Durchgangen abwechsel nd in bei de R chtungen:
/1 bei m Durchgang nach rechts "perlt" die groBte Zahl nach oben
/1 bei m Durchgang nach links "perlt" jetzt die kleinste Zahl nach unten,
/1 so dass nbglichweise noch nehr Durchgéange gespart werden kdnnen
{

i nt durchgang, stelle;

bool ean vertauscht;

dur chgang=1;
do {
vertauscht = fal se;
/1 Durchgang nach rechts:
for (stelle=durchgang-1; stelle<reihung.|ength-durchgang; stelle++)

if (reihung[stelle] > reihung[stelle+l])

tausche (stelle, stelle+l);
vertauscht = true;

}

if (vertauscht)

{
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/1 falls noch nétig, Durchgang nach |inks
vertauscht = fal se;
for (stelle=reihung.!| ength-durchgang-2; stelle>=durchgang-1; stelle--)

if (reihung[stelle] > reihung[stelle+l])

tausche (stelle, stelle+l);
vertauscht = true;
}
} }
durchgang = durchgang + 1; // H n- und Zurick = 1 (Doppel -)Durchgang
} while (vertauscht && (durchgang<=rei hung.|ength/2));

public void mnSort() // MnSort
/1 Sortieren durch Auswahl des jeweils kleinsten El enents i m Rest
/1 und Tausch di eses El enents nach vorne. Nach dem 0. Durchgang st eht

/1 also das kleinste Elenent ganz |inks auf Platz 0, bei mnéchsten Durchgng
/1 kommt das nacht skl ei nere Element auf Platz 1 usw., so dass die Sortierung
/1 von links nach rechts wichst
{
int mnStelle, durchgang, stelle;
for (durchgang=0; durchgang<rei hung.!|ength-1; durchgang++)
{
m nStell e = durchgang; // vorderstes Elenent imunsortierten Teil zum Vergleich
for (stelle=durchgang+l; stelle<rei hung.|ength; stelle++)
if (reihung[stelle] < reihung[m nStelle])
/1 wird ein Kkleineres Elenent gefunden, so wird dessen |ndex generkt
mnStelle = stelle;
}
/1 das gefundene kl einste El enent wird nach vorne (auf den Platz mt
/1 dem | ndex durchgang) getauscht, sofern es nicht schon dort steht:
if (mnStelle > durchgang)
tausche (durchgang, minStelle);
}
}
}

public void einSort() // EinSort
/1 in den hinteren, sortierten Teil der reihung wird jeweils das |letzte El enent
/1 davor richtig eingefligt, wodurch der sortierte Teil nach vorne wachst.
/1 Damit Platz zum Ei nfigen ist, werden die sortierten El enente sol ange
/1 um eins nach vorne gezogen, bis das neue Elenent in die Licke gehort.
{
int sortAb, stelle;
int zwischen; // hier int -- imer vom Typ der Konponenten der Rei hung
bool ean auf horen;

sortAb = rei hung.length-1; // anfangs gilt nur das letzte Elenent als sortiert
do

{

ZwWi schen

rei hung[sortAb-1]; // letztes unsortiertes Elenment rausnehnmen

auf horen = fal se;
stelle = sort Ab;
do

if (zw schen > reihung[stelle])

rei hung[stelle-1] = reihung[stelle]; //Nachfolgende Inhalte nach vorne schieben
stelle = stelle + 1,

}

el se
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auf héren = true;
}
} while ((aufhoren==fal se)&&(stelle<reihung.length));

rei hung[stelle-1] = zwischen; // Elenent an richtiger Stelle rein
sortAb = sortAb - 1; // sortierter Teil ist umeins nach vorne gewachsen

} while (sortAb > 0); // &ufBere do-Schleife

public void bucketSort() // Bucketsort
/1 Kein einfaches Sortierverfahren, da zusatzlicher Speicherplatz fur konntrolle
/1 notig. Zahlt in kontrolle, ob/wie oft ein El enent der reihung auftrat und
/1 gibt dann in Schleife 3 die Sortierung aus.

/1 Wchtig: Verfahren funktioniert nur, wenn die in der Reihung auftretenden

/1 Werte imlndexbereich von kontrolle -- hier also zwi schen 0 und 199 -- |iegen!
/1 Dafir wichst der Zeitaufwand hochstens |linear mit reihung.|ength!

{

int[] kontrolle = new int[200];
int stelle;

for (int index=0; index<kontrolle.length; index++)
/1Schleife 1: Initialisiert kontrolle
kontrol |l e[i ndex] = O;

for (stelle=0; stelle<reihung.length; stelle++)
/lSchleife 2: z&hlt Werte aus reihung
kontrolle [reihung[stelle]] = kontrolle [reihung[stelle]] + 1;

stelle = 0;
for (int index=0; index<kontrolle.length; index++)
{ /1Schleife 3: fullt Sortierung in die reihung

for (int zahler=1; zahler<=kontrolle[index]; zahler++)
/I mehrfach gezadhlte Werte nilssen auch
ndex; /I'wi eder nehrfach in die reihung!

rei hung[stelle
stelle = stell

}
}

1 =i
e +1
}

/* public void bucketsort() //falls Werte nicht nmehrfach auftreten dirfen

{

bool ean[] kontrolle = new bool ean[ 100];
for (int index=0; index<100; index++) [/ Schleife 1

kontrol | e[i ndex] = fal se;

for (int stelle=0; stelle<reihung.length; stelle++) // Schleife 2
kontrolle [rei hung[stelle]] = true;

%or (int index=0; index<100; index++) // Schleife 3
if (kontrolle[index]==true)

stift.schreibe (" "+index);
}
}

}
*/

public void deno ()

{

char wunsch;
bool ean gewahl t;



340 erzeuge();

341 falle();
342 do {
343 zeigeA le();
344 stift.bewegeBis (10,stift.vPosition()+20);
345 stift.schreibe ("1=Bubbl eSort, 2=Bubbl eSort2, 3=Shaker Sort,
346 4=M nSort, 5=EinSort, 6=BucketSort.");
347 stift.bewegeBis (10,stift.vPosition()+10);
348 stift.schreibe ("Wnsch: 1..6=Sortiere, P=Prife, O=Orig., N=neu, E=Ende.
349 (1..6,P,ONE? ");
350 do {
351 while (! taste.wirdeGedrueckt())
352 {};
353 gewdhl t = true;
354 wunsch = taste. zei chen();
355 stift.schrei be (winsch);
356 switch (wunsch)
357 {
358 case '1' : bubbleSort(); break;
359 case '2' : bubbleSort2 (); break;
360 case '3' : shakerSort(); break;
361 case '4' : ninSort(); break;
362 case '5' : einSort(); break;
363 case '6' : bucketSort(); break;
364 case 'p' : stift.bewegeBis(10, stift.vPosition()+10);
365 stift.schreibe ("Die Prifung ergab: sortiert="
366 +istSortiert());
367 br eak;
368 case 'o0' for (int i=0; i < reihung.length; i++)
369 { reihung[i] = kopie[i]; }
370 br eak;
371 case 'n' : fulle(); break;
372 case 'e' : ; break;
373 default : gewahlt = false;
374 }
375 } while (! gewdhlt);
376 } while (wunsch !="e');
377 stift.gibFrei();
378 schirm gi bFrei ();
379 }
380 }
Datei ,IntSortReiheStart.java“
% public class IntSortRei heStart
2 public static void main (String[] s)
5 I nt Sort Rei hel r;
6 r = new I ntSortRei hel();
7 r.demo();
8
9 3



